
Paper / subject code: 46012 / X'inance:Financial Accounting
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(2% Ilours)

Note_Allquestionsarecompulsorywithinternalchoice.

Q1A. Multiple Choice Questions (any 8)

1) Following is an exatnple of an accounting policy
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(a) Realisation

(b) MaterialitY

(c) Dual AsPect

(d) Valuation of investment

2) The following factor should be considered while selecting and applying accounting policies

(a) ConsistencY

(b) Prudence

(c) Dual aspect

(d) Cost

3) Accounting to AS I, disclosure should be made of

(a) Fundamental accounting assumptions

(b) All accounting PrinciPles

(c) A11 significant accounting policies

(d) All accounting Policies

4) The underwriter is entitled to claim remuneration on

(a) The issue price of shares underwritten

(b) The face value of share actually purchased

(c) The face value of shares not purchased by him

(d) None of the above

5) If the whole of the issue of shares or debentures is underwritten it is known as

(a) Partial underwriting

(b) Sole underwriting

(c) Complete or full underwriting

(d) None of the above
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6) If a part of the issue of shares or debentures is underwritten, it is termed as

(a) Partial underwriting

(b) Complete underwriting

(c) Firm underwriting

(d) None of the above

7) Following is not a fixed income bearing securities

(a) Debentures

(b) Equity shares

(c) Preference shares

(d) Government securities

8) Interest is always calculated on the

(a) Market value of the securitY

(b) Nominal value of the securitY

(c) Book value of the securitY

(d) Weighted average cost of the security

9) Interest on bonds accrues

(a) On the last day of the financial year

(b) On due dates fixed in advance

(c) On the date fixed by board resolution

(d) As declared by the company in the beginning of every financial year

10) lf market value of investment held as current asset is less than cost

(a) Difference is credited to P&L a/c

(b) Difference is debited to P&L a/c

(c) Difference is ignored

(d) Difference is debited to capital reserve a/c
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(07)

Column A (Items)
1) Bank Balance a) Current Liabilities (Other Current

Liabilities)

2) Investments b) Shareholders Funds (Reserve &
Surplus)

3) Accrued SalarY c)

4) Authorised Capital d) Current Liabilities (Other Curent
Liabilities)

5) Acceptance e) Share Capital

6) Unclaimed Dividend
7) Proposed Dividend g) Cr.rrrent Assets (Cash & Cash

Equivalents) 

-

S) Security Premium Reserve h)

9) General Reserve I Turra;t Liabilities, (rtq4! t
10) Capital Reserve

Q18. Match the following (anY7)

Date

t5-rl-20t4

15-03-2015 50;000, ,

e.2 A) Krishna Ltd. Imporred goods form Skylark Ltd. Of USA worlh US $ 3,00,000 on 3l't

october 2014 when the exchange rate was Rs 65 per US $. The amount was paid in instalments as

(1s)
lollows.

Amount of installment US $ ' ;' Fxchange Rate Per US $
.

66

6320-04-2015 50,000

I 0-01 -201 6 I ,00,000 6 I

Krishna Ltd. closes its books on 3 1't March evely year. on 31't March ,2015 the exchange rate was

you are required to pass Journal Entries in the books of Krishna Ltd. For the years ended 31't March,

2015 and 3l't March, 2016.

Also prepare Foreign Exchange Fluctuation Account in the books of Krishna Ltd. For the relevant

years.
OR

e,2 B) The following transaction of Miss Naina took place during the year ended 31't March, 2014'
(07)

Rs. 61 per US $.

TrqflcantionqDate
10 each in ABC Ltd' For Rs'

.50;00,000. , :

t2-04-2013

1s-05-2013 ABC Ltd Mad" u Borur issue of 3 Equity shuret fbt every 2 snares neto

30-06=2013, Naina sold 1,25,000 bonus shutes fot nt. 2
ina for the Year ended 31-03-

2014.
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e2.C) Chaitanya Limited issues 40,000 shares. Issue is underwritten by A, Band'C in the ratio of 5 :

3 : 2 respectively. Unmarked applications totalled 2,000 whereal nrl$d'angtlcatio1t u.e,l.'follows:

a -16,000; g -S,ZOO; and C -S;bO. Calculate the net liability of each..one,of the pnderwliters.

Unmarkei applications are to be distributed amongst the underwriters in the ratio of their gross

liability.
(08)

e.3 A) From the following ledger balances of Regal Ltd has on31,$March.2017; You are required-to

ilp"* A;balance sheet Is ori3l" March 2017 isper schedule lll of the"compaflies Ast. (07)

Particulars Rs. Particulars Rs.

Office Equipment 4.80,600 General Reserve 4,15;000

9% Debenture in APCO Ltd. 2,45,000 Creditors for Goods 1,68,500

Loose Tools 1.63,000 Creditors for Expenses 36,000

Plant & Machinery 18,00,000 'Cash Credit 75,000

Computer Software 83,250 Mortgage:toan' 3,10,000

Debtors for Goods ,1190;000 gtlrPt"ference Share C aP ital 5,50,000

Share Issue Expenses
(Unwritten ofO

30,000 Equity Share Capital 15,00,000

Stores & Spares 1,00,200 Staff Welfare Fund 85,000

Interest Accrued on

Investment

51,000 Provision for Taxation 26,550

Cash at Bank 23,000

e.3 B) M Limited brought out a public issue of 1 lac equity shares Rs.l0 each. The entire issue was

tirderwritten by five unlerwriters as follows: A-25 per cent B-15 per vent; C -10 per cent; D -30

per cent; and E - 20 per cent. Applications bearing the seal of an underwriter are to be applied in

relief of liability. The followingapplications were received: 13,750 shares bearing the seal of A;

10,250 shares bearing the seal If il; q,zsO shares bearing the seal of C; 8,250 shares bearing the seal

of D; and 8,500 sharJs bearing the seal of E; 30,000 shares had no seal of underwriters. Find the

liabiiity of individual underwiiters. Unmarked applications are to be distributed amongst the

underwriters in the ratio of their gross liability. (08)

OR

e3.C) Mr. Ashok entered into following transactions of Equity Shares of Rs 10 each of Anmol Ltd'
(1s)

Date .' 
"

l-:4-2,A15 ,'
15.5-2015 .

15-7401,5

15-12,24L5 '

:1-3-2015 ,

No od shares Details

Rs 34,500 Cost (OPening)

Purchase@ Rs 22 per share

Bonus shares received

Sale @ Rs 22 per share

Sale @ Rs 24 per share

1,500

1,000

2,500

1,500

1,000
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March 201 5.

2) On l0th November, 2015 the company made a right issue of Equity Shares in the ratio of one

share for every five shares held on payment of Rs. 20 pet share.

3) Mr. Ashok subscribed for 50%;o of the share and sold remaining on his rights @ Rs' 3 per

share.

you are required to prepare investment in Equity Shares Accounts in the booksof Mr. Ashok for

the year ended 31$ March 2016.(Round off figures to the nearest rupee)

Q.4 A) Following is the trial balance of xYZLtd. As on 31't March 2017. (15)

Paper i Subject Code: 46012 / Finance:Financial Accounting

Debit Balances Rs. Rs.

Fixed Assets (Net Block) 7,50,000

Investments 2,50,000 1,00;000

Closins Stock 3,75,000 Profrt A loss statement 2,80,000

Sundry Debtors 1,22;50Q,, Securities Premium 30,000

Share issue expenses 20,000,, Debentures RedemPtion Ressrves 2,00,000

Staff Advance 1,00,000 75,000

Advance Tax 60,000 8%o debentures 5,25,000

Prepaid Expenses 45,000 ilo an : from d ire ctorS Mr.D, 10,000

Advance to suppliers 27,500 70,000

Cash in hand 12,500 s8,s00

Bank balance 1;10,000 Bill Payable 21,500

Provision for taxation 62,500

Total 18,72,500 Total 18,72,500

Additional Information
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(a) Transfer to debenture redemption reserves Rs 50,000 and General Reserves Rs. 25,000.

(b) Entire Authorised shares capital has been issued & subscribed.

(c) g% debentures are secured against all fixed assets. The figure in trial balance includes interest

accrued and due Rs 25,000

(d) Loan from Director and subsidiary Co. are unsecured, and for short term.

(e) Creditors include creditors for goods Rs 40,000 while for expenses Rs 18,500'

(f) Stock comprises of Raw-Materials Rs 2,50,000, work in process Rs 50,000 and Finished goods

Rs 75,000.

(g) Of the debtors, debts due for more than 6 months is Rs 22,500. All debts are unsecured and

considered to be good.
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9olo Preference share capital (Rs.

100 each lully paid)

,GenOral reserves,,,

Loan from Subsidiary Co.
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(h)ProfitandlossstatementfiguresinTrialBalanceisanivedatasunder..:....

Previous Year's Balance b/d

(+) Net Profit for the Year

On 20'h JanuarY. 201 3

On27th FebruarY,2013

On 15tl' March ,201 3
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1,48,500

r.31.500

2,80,000

(i) Ignore Previous Years figures'

After considering the above adjustments, prepare balance sheet of the Company as on 31,t

march,2017 as per schedule iII requiremtntt'O*

Q.4B)Excellimitedissued40,000sharesofRsl0each.Theseshareswereunderwrittenasfollows
: A - 20,000 shares; *a e -12000 ,hur... irr. pfiri. applied for 33,000 shares which included

marked applications irom trre underwrite^ u'-ritto*' :'A -5'000 shares; B -3'000 shares' Direct

applications received by the :.orfuny 
*.r. io, 5000 shares. Determine the net liability of the

underwriters. Un*urk.d applications utt io ut distributed amongst the underwriters in tnt6;i "t
their gross liabilitY.

o.4 C) Pass necessary Journal Entries in the books of N of Nasik based on AS 1 1' A machine was

iinported on 20th January, 2013 from J".li;tl;; otct'inu for US $ 2'00'000' The payment for the

same was made as follows 
(07)

tis $ 1 ,50,000 on 27rh FebruarY 2013

US $ 50,000 on 15th March 2013

The Exchange Rate for $ I was as follows:-

Rs 47.00

Rs 46.50

Rs 48.00

N follows financial year as accounting year'

Q.5) a) What do you mean by Ethics? Describe its Scope'

Q.5) b) Describe the fundamental principles ofIFAC Code'

Q.5) c) Write a Short notes (Any Three)

i) Contingent Liabi lities

ii) Overriding comm ission

iii) Exchanges Rates

iv) Accounting Standard 1t

v) CorPorate Governance

(07)

(08)

(1s)
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